

Голосование пройдет по новым правилам

Избирательной кампании официально дан старт

Президент на днях подписал указы, которые назначают выборы в Палату представителей, Совет Республики и местные Советы. ЦИК уже приступил к активной фазе организации электорального процесса.

Шаг за шагом

Формирование органов государственной власти — процесс небыстрый и требует тщательной подготовки.

В соответствии с требованиями Конституции местные Советы и Палата представителей Национального собрания будут сформированы путем прямого голосования в последнее воскресенье февраля (в 2024 году это 25-е число). Что касается Совета Республики, то его новый состав будет определен 4 апреля. Предварительно — до 21 марта — состоится выдвижение кандидатов в будущие сенаторы местными Советами депутатов, исполнительными и распорядительными органами.

— А затем нам предстоит еще избрать делегатов Всебелорусского народного собрания — от депутатского корпуса местных Советов, которых мы изберем в единый день голосования, и от структур гражданского общества, — отметил председатель ЦИК Игорь Карпенко.

Подготовлены методические рекомендации для граждан, которые намереваются выдвигаться кандидатами в депутаты Палаты представителей либо местных Советов, а также для тех, кто будет зарегистрирован кандидатом в депутаты.

— В целом ЦИК открыт для работы со всеми субъектами, участвующими в процессе подготовки и проведения избирательной кампании. У нас предстоит еще ряд встреч и семинаров. 24 ноября проводим встречу с политическими партиями и структурами гражданского общества, где дадим разъяснения новациям законодательства, на что нужно обратить внимание структурам политических партий и гражданского общества при подготовке своего участия в избирательной кампании, — сказал глава ЦИК.

Ближе к народу

Партии — не единственный субъект, который может выдвигать кандидатов в депутаты и оказывать содействие в борьбе за депутатский мандат, подчеркнул Игорь Карпенко:

— Выдвигать могут граждане путем сбора подписей: соответствующая инициативная группа может быть зарегистрирована сразу после формирования территориальных окружных комиссий. Тогда начнется сбор подписей, скорее всего, это будут пикеты, подворовой и поквартирный обходы граждан. Так-



Фото: Александр Курасов

же трудовые коллективы никто не исключал из потенциальных участников электоральной кампании, они могут выдвигать своих представителей в качестве кандидатов в депутаты. Затем будет процесс регистрации, агитации и процесс голосования.

При этом, по словам председателя ЦИК, очень важна личность кандидата:

— Мы изучаем социологические опросы, проводимые в обществе, и видим: люди, как правило, смотрят на возраст кандидата, считают, что человек должен состояться как семьянин, как профессионал, достигнуть чего-то в жизни. Он должен обладать определенными

морально-этическими качествами, уметь общаться с избирателями, слышать и слушать их, понимать насущные проблемы. Поэтому партийные программы, конечно, важны, но партии должны эти программы адаптировать непосредственно к конкретной местности, где будут избираться те или иные депутаты.

В общих интересах

Подготовка избирательной кампании 2024 года идет в тесном взаимодействии с МВД.

— У нас впервые списки избирателей будут формироваться с учетом так на-

МНЕНИЕ

Олег ЛЕШЕНЮК, эксперт Международного института мониторинга развития демократии, парламентаризма и соблюдения избирательных прав граждан государств — участников МПА СНГ:

— Нововведения электоральной кампании 2024 года диктуются обновленной Конституцией и требованиями современности. Основная новация — объединение выборов в Палату представителей Национального собрания Республики Беларусь и местные Советы депутатов. Это удобно для населения страны, так как на электоральные процессы отводится единый день. Определенные преимущества есть и с точки зрения организации электоральных кампаний (сокращаются затраты на подготовку и проведение, процессы обеспечения безопасности и др.).

Не будут создаваться участки за рубежом на базе дипломатических представительств нашей страны. Важно понимать: это вызвано оптимизацией работы и пересмотром функций белорусских загранучреждений.

Нововведения нацелены на повышение доверия населения к государственным институтам. В данном случае работа госорганов, в частности, Центральной избирательной комиссии Беларуси, демонстрирует усиление в области обеспечения защищенности волеизъявления граждан, включая информационные ресурсы, критическую инфраструктуру и персональные данные. Безопасность — необходимое условие обеспечения электорального суверенитета государства: чем выше степень защищенности граждан, организаторов и инфраструктуры выборов, тем ниже возможность внешнего вмешательства в избирательные процессы.

зываемого регистра населения. Мы разработали специальную программу, которая даст выгрузку данных избирателей в разрезе избирательных участков, — поделился подробностями Игорь Карпенко.

Особое внимание — обеспечению общественного порядка и безопасности. Как справедливо было замечено, это задача не только ЦИК, но и всех причастных органов государственной власти. Вопрос находится на контроле Президента.

Чтобы избирательный процесс прошел цивилизованно и граждане могли спокойно поддержать тех или иных кандидатов в депутаты, внесены изменения относительно сроков аккредитации национальных наблюдателей.

— Ранее случалось так, что приходили даже в основной день голосования — идет наплыв людей, надо бюллетени выдавать, а тут требуется аккредитовать еще и явившегося вдруг наблюдателя, — сказал Игорь Карпенко. — Сегодня, если ты намерен участвовать в наблюдении за выборами в той или иной комиссии, процесс аккредитации надо пройти до начала досрочного голосования.

Анна КУРАК, kurak@sb.by

Действовать вместе

БРСМ организует ряд проектов, направленных на электоральную активность молодых избирателей.

— Мы готовимся к важным для страны событиям. Сделаем акцент на впервые голосующих юношах и девушках. Кроме того, традиционно создадим и обучим волонтерский пул для оказания помощи маломобильным избирателям. Участники движения МООН будут оказывать помощь правоохранительным органам в поддержании общественного правопорядка, — отметил первый секретарь ЦК БРСМ Александр Лукьянов.

У Союза молодежи разработан план участия в электоральной кампании, утвержден брендбук «Только вместе!».

— Решениями коллегиальных органов планируем направить кандидатуры представителей БРСМ для включения в состав инициативных групп по выдвижению кандидатов в депутаты Палаты представителей, в депутаты местных Советов депутатов. Выдвинуть своих активистов в состав областных, Минской городской, окружных, районных, городских, поселковых, сельских избирательных комиссий, а также наблюдателями на все участки для голосования, — рассказал Александр Лукьянов.

Своевременно были внесены изменения и дополнения в устав БРСМ в части порядка выдвижения и избрания делегатов Всебелорусского народного собрания, это позволит Союзу молодежи избрать на съезде кандидатов в делегаты ВНС.